

### 欧非峰会通过联合战略文件和行动计划

# 欧非战略伙伴关系正式启动

## 超越“给予-接受”

会议闭幕时发表的《里斯本宣言》说,欧非双方一致表示愿意在平等互利和相互尊重的基础上建立一种超越传统的“给予-接受”模式的新战略伙伴关系。

本次峰会东道主葡萄牙总理苏格拉底认为,“它代表了欧非关系史上一个具有转折意义的里程碑。”

非盟轮值主席、加纳总统库福尔说:“我们通过了欧非联合战略和行动计划,落实会议通过的行动计划将使我们之间的关系发展驶入快车道,并推动非洲融入全球化世界。”

## 确立4个主要目标

新的形势要求非欧吸取历史教

训,为开展长期、全面的合作制订一个实质性框架。基于这一认识,会议通过的非欧联合战略为建立双方的战略伙伴关系确立4个主要目标:以非盟和欧盟为核心加强非欧政治伙伴关系;通过推进非洲的和平、发展与民主,帮助非洲所有国家在2015年以前实现联合国千年发展目标;共同促进多边体系建设,应对全球性挑战;在“以人为本”的基础上保

障社会各界参与欧非合作进程。根据联合战略,欧非峰会今后将每3年轮流在双方国家召开。为此,会议通过了着眼于在未来3年具体落实联合战略的《2008-2010行动计划》,确定双方将在8个优先领域(和平与安全;民主与人权;贸易与地区融合;千年发展目标;能源;气候变化;移民、人口流动与就业;科学、信息社会与空间领域)建立伙伴关系。

## 对非政策趋向理智

本次峰会时隔7年后举行,反映出欧盟对非洲政策趋向理智和务实。欧盟认识到,随着近年来非洲经济和政治影响力的不断提高,贫穷落后不应再被视为非洲的唯一特色,以往以援助为手段干涉非洲事务的做法已不合时宜,欧洲必须与非洲建立平等伙伴关系。非洲国家也认识到,作为实现非洲复兴的重要前提,非洲必须寻求与包括欧盟的世界其他地区和国家开展平等互利合作。

非盟委员会主席科纳雷强调:“非洲并不是一块贫瘠的大陆,贫穷并不是我们的宿命。非洲再也不能被简单地当作一个市场,非洲的财富必须以合理的价格来交换。”王坚

## 欧盟允诺提供80亿欧元巨额援助

# 31个非洲国家签合作文件

新华社里斯本12月9日电 欧盟委员会主席巴罗佐以及欧盟委员会负责发展事务的委员米歇尔9日与31个撒哈拉以南非洲国家签署了战略合作文件。

米歇尔在签字仪式上表示,欧盟与31个非洲国家签署的战略合作文件将为落实具体行动提供保障。文件涉及欧盟向上述非洲国家提供总

额为80亿欧元的一笔巨额援助款,其期限为2008年至2013年。这笔援助款将主要用于支持里斯本峰会通过的第一个《行动计划》。

欧盟在未来几个月间将与撒哈拉以南其他非洲国家签署此类战略合作文件。欧盟从2008年起每年将向撒哈拉以南非洲国家提供33亿欧元的援助。

## 默克尔在欧非峰会上指责津巴布韦

# 非洲国家对德国表示不满

新华社里斯本12月9日电 南部非洲共同体秘书长萨洛芒9日批评德国总理默克尔在欧非峰会上指责津巴布韦政府侵犯人权。

萨洛芒指出,举行这次峰会是欧盟和非洲联盟共同一致的目的,在议程中没有关于津巴布韦问题的议题,但在第一天的会议上,默克尔却指责津巴布韦政府侵犯人权。

南部非洲共同体秘书长指出,关于津巴布韦问题我们的立场很明确,此事由我们自己来处理。在默克尔发言时,南非总统姆贝基立即对默克尔提出质问:“你在说什么?事情正在向前发展”。

塞内加尔总统瓦德8日表示,默克尔对津巴布韦的指责缺乏事实依据,没有价值。

新华社华

盛顿12月8日电《纽约时报》8日在其网站上发表文章说,在未来10年内世界上一些主要的石油出口国为了

# 主要石油进出口国十年内变石油进口国

美报称印尼墨西哥走上转型之路

文章认为,目前印尼已开始从石油出口国向进口国转换,墨西哥也将在5年内进口石油,而世界第四大石油出口国伊朗也可能加入这一行列。加拿大帝国商业银行日前也发表报告说,由于俄罗斯、墨西哥和石油输出国组织(欧佩克)的一些成员国国内石油需求日增,10年后世界石油日出口量将减少250万桶。

专家认为,未来油砂资源等非常规能源将成为世界能源的新亮点。

## 巴基斯坦

# 是否抵制议会选举 反对党联盟不一致

新华社伊斯兰堡12月9日电 巴基斯坦由30多个反对党组成的联盟“各党民主运动”9日在东部城市拉合尔就是否抵制议会选举问题举行会议,但未能在这

## 英国

# 布朗突访伊拉克 英军两周内交权

新华社上午电 英国首相布朗9日突访伊拉克南部。他说,驻伊英军将于2周内把最后几个地区的治安指挥权移交伊拉克军队。

布朗说,他来之之前与伊总理马利基通话时,马利基建议,驻伊英军两周内把巴士拉的治安任务移交给当地军警。

英军交权后,将侧重于培训伊军警,并在必要时协助伊军维持治安。

# 名人牌 VS 亲人牌

## ——希拉里奥巴马打响党内初选



希拉里与母亲



奥巴马获奥巴马(左)支持

美国2008年总统选举党内初选将于明年在艾奥瓦州打响。民主党两大竞选热门——前“第一夫人”希拉里和黑人参议员奥巴马各自亮出撒手锏。

## 奥巴马:打出名人牌

最新民调显示,希拉里和奥巴马在艾奥瓦州的支持率不相上下。鉴于该州在党内初选和总统选举中的“风向标”作用,两人均势在必得。

奥巴马8日的造势活动大约吸引了18500名听众,许多人是冲着大牌的黑人女主持奥普拉而来。

奥普拉说,她此前从未参与过任何人的总统竞选活动,但这回她“坐不住”了,因为她对华盛顿政治圈的所谓势力均衡感到“极度厌倦”。虽然没有点名道姓指责布什或希拉里,但她所说的“势力均衡”暗指布什与克林顿轮流“坐庄”的可能。

## 奥普拉:风头盖主角

希拉里指责45岁的奥巴马缺

少政治经验。奥普拉反驳说:“除非你能为自己的判断负责,否则你在华盛顿度过的时间长短毫无意义。”她说,奥巴马始终明确反对伊战。

奥普拉这番话直指希拉里的软肋。希拉里曾经在国会投票支持对伊拉克开战。竞争对手因此指责她出尔反尔,在政治上搞机会主义。奥普拉的风头甚至盖过“主角”。

轮到奥巴马说话时,一些听众反而离场了。奥巴马打趣说:“你们希望奥普拉当副总统吗?”台下一片欢呼。奥巴马接着说:“那就委屈她了吧。”

奥普拉还将陪同奥巴马赴各地拉票。美联社说,在纳卡罗来纳州发放的18000张听众票已一抢而空,奥巴马阵营最终决定把会场搬到能容纳8万人的橄榄球场。

路透社认为,由于丈夫克林顿的原因,希拉里颇受黑人选民青睐,但奥普拉的巨大号召力将吸引走一部分原先支持希拉里的黑人选票。

## 希拉里:家人齐上阵

奥巴马请来强大外援,希拉里也不甘示弱。7日、8日的竞选活动上,希拉里请出88岁的老母亲和27岁的女儿切尔西。

希拉里告诉台下的女性听众,母亲出生时,女性在美国还没有投票权,而现在,女性选民正准备选出首位女总统,“她见证了我们的国家发生的许多事情和变化”。

不过,希拉里更多地把母亲当作阐述竞选纲领的形象存在,以推销她倡议的老年人护理等政策。“我不认为与母亲在一起是种负担,不过许多家庭没有选择余地。”希拉里说。随后她指出,如果自己当选总统,将给老人和护理人员提供税务优惠。

希拉里强调家庭和老人护理,旨在吸引艾奥瓦州两大主要选民群体——女性和老人。

不过,在希拉里心目中,丈夫克林顿仍是最有力的“搭档”。“两个克林顿总比一个克林顿好,因为我这些年已经学到许多。”希拉里自信地说。 冯武勇(新华社供本报稿)

为六国国际融资提供便利 南方银行正式成立

过提供贷款向这些国家的经济决策过程所施加的影响。



基什内尔(左)与费尔南德斯共同出席南方银行成立签约仪式

# 丈夫任期到 妻子接着干 阿根廷总统夫妇今“换岗”

## 女总统就职 女嘉宾云集

新华社布宜诺斯艾利斯12月9日电 阿根廷总统基什内尔在10日正式卸任,并把总统职务移交给第一夫人费尔南德斯。费尔南德斯于10日下午在国会宣誓就职,随后将发表就职演说。

基什内尔7日结束了在总统府的最后一天工作,他向工作人员表示感谢,但并未向他们道别,因为卸任后他还将继续住在总统府,只不过身份变为“第一先生”。从8日起,他在阿根廷各地进行了告别访问。

新华社布宜诺斯艾利斯12月

8日电 阿根廷首位民选女总统费尔南德斯将于10日正式宣誓就职。阿外交部日前公布部分参加就职典礼的外国领导人和特邀嘉宾。有趣的是,不少国家和国际组织都不约而同地派遣女性代表前来观礼。

阿外交部称,包括智利总统巴切莱特在内,将有至少12名女性领导人和女特使出席费尔南德斯的就职仪式,其中包括南非副总统努卡、萨尔瓦多副总统埃斯科瓦尔、美国华裔劳工部长赵小兰、世界银行副行长科克斯等。 路透 07121011501